
Arboretum mělo původně sloužit studentům našeho 
učiliště - pomoci jim při studiu Biologie rostlin a Včelí 
pastvy. Ostatní včelaře mělo naučit spojovat pojem 
včela a rostlina v jeden neoddělitelný celek.

Dnes ale navštěvují naše arboretum jak včelařští 
odborníci, tak i nevčelaři. Jim můžeme nabídnout 
pohled do úlu a zároveň jim pomoci pochopit nenahra-
ditelný význam včel jako opylovatelů nejen na polích 
a zahrádkách, ale i ve volné krajině. Tady včely zajiš-
ťují svojí neúnavnou činností biodiverzitu.

Arboretum má pro zájemce připravenou i širokou 
nabídku rostlin ze skupiny Užitkových rostlin (koře-
ní a bylinky, léčivé a tonizační rostliny...).  Lákadlem 
jsou i budované plochy - biotopy pro stínomilné rost-
liny, vodní a bažinné, přírodní zahrady atd.

První myšlenky na vytvoření včelařského arboreta 
jsou z roku 2002 a již v roce 2003 jsme začali bu-
dovat.

Prostor byl vymezen plochou 70 x 30 m do té doby 
porostlou plevelem. Vzhledem k tomu, že stromy, kte-
ré jsou v arboretu základem jako ve všech sadových 
úpravách, jsou dlouhověké, (v průměru se dožívají 
okolo 300 let), byly vysazeny jako první. Pak násle-
dovalo postupné budování záhonů pro keře. Drny od-
straněné z těchto ploch byly využívány pro vyrovnání 
terénů, až do vytvoření rovné travnaté plochy.

Každoročně přibývají další rostliny, které mají jed-
no společné - poskytují včelám vše, co potřebují pro 
svůj život.
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V TOMTO ČÍSLE NAJDETE

ZAČÍNÁME

PROČ VČELAŘSKÉ ARBORETUM

1. vydání



LISTNATÉ STROMY

Základem výsadeb jsou listnaté stromy.
Jejich význam? Pomineme-li význam estetický, kdy 

nás dokážou upoutat mohutností, tvarem koruny, pro-
měnlivostí během roku, kdy řada z nich střídá půvab-
né květy se zajímavými plody a navíc ještě připojuje 
pestrou paletu barev v podzimním čase, jsou stromy 
nedílnou součástí ekosystému - řadě živočichů po-
skytují nejenom potravu, ale i další funkce: produk-
ce kyslíku, spotřeba oxidu uhličitého, usměrňování 
proudění vzduchu, tvorba stínu, zvlhčování prostředí, 
ochrana proti prachu hluku atd.

A pro včely? Stromy jsou pro ně nezbytné. Řada 
z nich poskytuje včelám pyl (zdroj bílkovin a tuků). 
Nezbytné jsou hlavně ty, které kvetou brzo na jaře 
a včelám zajišťují potřebný rozvoj. Jiné stromy jsou 
zásobárnou nektaru, který včely v úle zpracovávají 
na med - zdroj sacharidů. Další stromy hostí hmyz, 
který produkuje medovici. Tu včely zpracovávají po-
dobně jako nektar na med. Z pupenů některých stro-
mů přinášejí včely do úlů propolis, který jim slouží 
jako tmelící a dezinfekční látka.

CO U NÁS NAJDETE

Arboretum = sbírka dřevin domácího i cizího pů-
vodu sloužící vědeckým, pedagogickým i osvětovým 
účelům. (Zahradnický slovník 1994).

Druhový název Včelařské určuje, které rostliny 
jsou u nás shromažďovány - ty, které včelám posky-
tují tzv. včelí pastvu, tedy vše nezbytně nutné pro 
jejich život.

V našem arboretu mimo listnatých a jehličnatých 
stromů, které tvoří základ, najdete široký sortiment 
keřů (opadavých i stálezelených) s různou dobou kve-
tení. Doplňují je plošky zemědělských plodin a záhon 
užitkových rostlin se sortimentem bylinek, koření 
a léčivých rostlin.

Pro zájemce připraveny i skupiny rostlin podle 
specifi ckých požadavků - stínomilné vodní a bažinné, 
suchomilné atd.

1. Tilia cordata
2. Quercus rubur 'Fastigiata'
3. Ulmus carpinifolia 'Umbraculifera'
4. Malus sp. 'Fontana'
5. Acer pseudoplatanus 'Brilliantisimus'
6. Catalpa bignonides
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JEHLIČNATÉ STROMY

Protikladem listnatých stromů jsou stromy jehlič-
naté. Většinou jsou neopadavé a během roku méně 
proměnlivé. Ale pro vnímavého pozorovatele mají 
svůj půvab v každé době - při rašení nebo v době 
květu a dokáží upoutat i v zimě, kdy vynikne jejich 
tvar koruny, barva jehličí nebo „obyčejné“ šišky.

Pro včely jsou jehličnaté stromy vítaným zdrojem 
pastvy - i když neposkytují pyl ani nektar, hostí ce-
lou řadu producentů medovice a jsou tak zdroji tma-
vých, lahodných a zákazníky žádaných medovicových 
medů.
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OPADAVÉ A STÁLEZELENÉ KEŘE

Druhově bohaté zastoupení mají v našem arboretu 
keře - opadavé i stálezelené (listnaté a jehličnaté). 
Jejich využití je velmi různorodé. Lze je sázet do sku-
pin nebo jako solitéry. Kulisy nebo ochranu poskytují 
volně rostoucí nebo tvarované živé ploty. Nízké keře 
nacházejí uplatnění ve skalkách, trvalkových záhonech 
nebo nádobách. Poléhavé mohou být náhradou trávní-
ků v podmínkách, kdy by běžný trávník neprosperoval.

Bohatý sortiment keřů umožňuje, aby v arboretu 
„stále něco kvetlo“. Od nejranějších vilínů, dřínů a vrb, 
přes kaliny, svídy, šeříky a zimolezy, až po podzimní 
vřesy a břečťany. Zdobí nejen svými květy, ale řada 

i poutavými plody, podzimním vybarvením nebo barev-
nou kůrou v zimě.

Pro včely jsou lákadlem jako zdroje nektaru a pylu 
po dlouhou dobu vegetace. Při vhodném výběru lze 
doplnit nabídku včelí pastvy na souvislý pás od jara do 
podzimu.

Jsou ale vítanými zdroji potravy i pro celou řadu 
dalších živočichů - některým poskytují úkryt nebo 
podmínky k hnízdění, jiným potravu.

Pro návštěvníka arboreta jsou keře zdrojem poučení 
i estetických vjemů. Při opakovaných návštěvách lze 
pozorovat i proměnlivost během roku.

1. Pinus wallichiana
2. Picea omorika
3. dtto
4. Abies korena
5. Pinius rigida
6. Taxus baccata 'Fastigiata'

Pinius nigra (5 let po výsadbě)
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OPADAVÉ A STÁLEZELENÉ KEŘE

Růže omějská v létě láká nabídkou pylu včely 
a v zimě zdobí nezvyklými trny.

Šípková růže nabízí v létě včelám pyl a na podzim 
svítivě červené plody řadě živočichů.

Kalina tušalaj nabízí v létě včelám pyl i nektar a na 
podzim zdobí červenými a postupně až černými plody.

Muchovníky vymění své poutavé květy za jedlé 
plody.

Svídy v době květu lákají včely, během roku pak pohledy na pestrolisté kultivary a na podzim nabídnou paletu 
podzimních odstínů i plody.

Javor ginnala nabízí včelám nektar z medově vonících květů, pak se chlubí červeně zbarvenými křídly 
nezralých plodů a na podzim zaplane oranžovočerveně.
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ZEMĚDĚLSKÉ PLODINY

Zemědělské plodiny jsou pro včely velmi významné 
zdroje včelí pastvy. Velké plochy umožňují včelařům 
získávat z nich hlavní snůšku a vyplatí se k nim i ko-
čovat.

V našem arboretu jsou tyto plodiny pěstovány v oddě-
lených políčkách cca 1 m2. Jedná se většinou o jednoleté 
plodiny - každoročně vysévané a proto je pravděpodob-
né, že se každoročně nevyskytují ve stejném složení.

Stejně tak krátkodobé kultury, které jsou vysévá-
ny opakovaně, nemusí být při Vaší návštěvě vzrostlé 
a kvetoucí.

Na jaře osetá políčka zemědělskými kulturami 
(včetně alternativních plodin)

Svazenka vratičolistá a jetel nachový - dva zástupci 
včelami velmi oblíbených kultur.

UŽITKOVÉ ROSTLINY

Velmi zajímavou skupinu tvoří užitkové rostliny - 
mimo včelařský význam jsou využitelné jako léčivé 
rostliny, bylinky a koření, zdroje barviv, tonizující 
rostliny atd.

Jejich počet se neustále rozrůstá a mimo trvalek 
se každoročně mění i sortiment jednoletek.

Pro návštěvníky jsou tyto rostliny označeny jme-
novkami se základními údaji o jejich využití.

DOBROMYSL OBECNÁ
Origanum vulgare L.

Origani herba: třísloviny, silice (thymolin), hořčiny
• proti kašli, při bolestech hlavy a revmatismu
• silice do masážních olejů
• podporuje chuť k jídlu a trávení
• koření: hlavně italská a francouzská

kuchyně (pizza, těstoviny...)

N +++
P +

Rozkvetlá šalvěj lékařská (Salvia offi cinalis) - bohatý 
zdroj nektaru pro včely a pro člověka koření i léčivka.

ukázka jmenovky
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KDY NÁS NAVŠTÍVIT ?

Na častou otázku, kdy je nejlépe navštívit naše ar-
boretum, je jednoduchá odpověď - kdykoliv.

Snaha zajistit včelám pastvu po celé období se od-
ráží v plynulé řadě kvetoucích rostlin.

Jaro - období, kdy se příroda probouzí. Včelaři již 
netrpělivě očekávají první jarní prolet a včely inten-
zivně vyhledávají první květy, aby získaly pyl a nektar. 
Kvetoucí keře a stromy postupně rozšiřují nabídku.
Léto - období, kdy arboretum nabízí pestrou pale-

tu kvetoucích bylin. I dřeviny se nenechají zahanbit 
a tak je toto období pro návštěvníky velmi lákavé.
Podzim - období, kdy se vytrvalé rostliny pomalu 

připravují v odpočinku. Celá řada rostlin ovšem ještě 
kvete a jiné nabízejí pestrou nabídku plodů. Dřeviny 
se předhánějí v barevné paletě listů.
Zima - období klidu, včely jsou v chomáči a rostliny 

odpočívají pod sněhem. Ale pozorný návštěvník najde 
řadu zajímavostí - trny, šišky, barevnou kůru, plody...

jaro
léto

podzim
zim

a

Tento bulletin byl vydán za podpory Pardubického kraje v rámci
„Programu pro vzdělání, výchovu a osvětu v oblasti životního prostředí v Pardubickém kraji pro rok 2009“

Jsme na webu!

Navštivte nás na adrese:
www.souvnasavrky.cz

Vaše připomínky, náměty a nápady rádi přivítáme 
a Vaše dotazy zodpovíme na e-mailech:

novotna@souvnasavrky.cz
lojda@souvnasavrky.cz
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